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Ki legyen a plébános?
Napról-napra közelebb jön felénk | 

az a pillanat, amikor is megválasztja 
plébánosát Kunszentrnárton község kép­
viselőtestülete, illetve kijelöli első helyen 
azt a személyt, kit alkalmasnak tart a 
plebánosi állásra.

Nehéz feladat előtt áll a képviselő­
testület.

Papot, alkalmas papot választani 
nem csekély dolog és különösen akkor, 
ha a papot nem egy-két embernek, 
hanem i 2000 hívőnek választjuk, kik 
közül alig akad 10 20 egyen, ki a
választással feltétlenül meg lenne elé­
gedve.

Nehéz dolog tehát a plebánosvá- 
lasztás és egyszersmind kényes is.

A plébánost a képviselőtestület vá­
laszt);“ összesen 52 ember. Ez az 52 
ember a saját benyomásából Ítél, a sa­
ját rokonszenve. vagy ellenszenve alap­
ján dönti el, hogy ki legyen a plébános 
anélkül, hogy a nép közül bárkit is 
megkérdezne, hogy a jelöltek közül kik 
a legalkalmasabbak és a legalkalmasab­
bak közül ki egyedül a méltó arra, hogy 
a plebánosi székbe üljön.

Helyes-e ez? Nem !
A képviselőtestület választásával Így 

aztán a nép megelégedve nincs, zúgo­
lódik, papját kerüli, minek aztán a val­
lás vallja kárát.

Egy községben sem szabad tehát a 
néphangulatot figyelmen kívül hagyni. 
Joga van minden polgárnak beleszólni 
a választásba, mert hiszen a pap nem 
a kénviselőtestületé, nem egyeseké, ha­
nem a népé, a hivő közönségé.

A képviselőtestületnek a néppel kar­
öltve kell megválasztani papját, mel­
lőzni kell minden személyes tekintetet, 
egyedül az érdemet, az állásra való 
rátermettséget kell tekinteni.

Nem szabad tehát elhamarkodni 
választásunkat, mert a látszat mindig 
csal, hosszú idő tapasztalataiból tudjuk 
megalkotni véleményünket, tudjuk el­
dönteni azt: hogy ki méltó arra, hogy 
szavazatunkkal támogassuk.

Mi a legfőbb követelmény tehát a 
jelölttől?

Legfőbb követelmény az, hogy a 
személy alkalmas legyen, vagyis ez alatt 
nemcsak a kánonjogi képességet kell 
érteni, hanem azt is, hogy a leendő 
plébános társadalmi szempontból is ki­
váló kellékekkel bírjon.

A plébános legyen jó lelkiatya, 
szeresse népét, vegyen részt annak agy 
örömében, mint bánatában, tanítsa, 
oktassa és vezesse azt. a mindennapi 
életben. A jó pap együtt érez népével, : 
nemcsak a templomban látja őt meg- j 
jelenni, de látja mindennap, mert a jó 1 
pap nélkül a nép nem tesz semmit.

Kiváló tehetségű egyénnek keil ; j 
1 papnak lenni, műt nemcsak lelkiekben j 

lesz atyja a népnek, hanem vezére lesz 
j a társadalmi téren, irányitója mindenben.

Ezért gondolandó meg nagyon, 
hogy kit ültetünk a plebánosi székbe, 
mert a választás egy gesz életre szól, 

j a papot nem lehet rpinden évben vá­
lasztani.

Ne üljünk fel a nagyhangú bizta­
tásoknak, mert ez roszra vezet, es a 
megtörtént dolgot Visszacsinálni nem 
lehet.

Lapunk eddig » jp/Kodott attól, 
hogy a plébános választás ügyében vé­
leményt nyilvánítson, tette ezt azért, 
mert nem akart egyik jelölt mellett sem 
nyilatkozni, nem akart befolyásolni sen­
kit, a népre óhajtván bízni, hogy válasz- 
sza meg papjává azt, kit szeret, kit 

j erre az állásra méltónak tart.
Most ni ír azonban nem volna 

helyén való a hallgatásunk, nem pedig 
I azért, mert az utóbbi időbér nagy 
I korteskedés folyik némely jelölt mellett, 

érdekében szokatlan módon folyik a 
szavazatgyüjtés, és községünk csend­
jét igen-igen megzavarta a kortesek 
kétségbeesett erőlködése: ezért, pusztán 
ezért szólalunk fel: felakarjuk világosí­
tani olvasóinkat, helyes mederbe óhajt­
juk terelni gondolkozását, mert? pressziö 
alatt már-már helyesen sem lát, azt 
sem tudja mit csinál, csak vakon megy 
felfújt, hiú ábrándok után.

Ki volna tehát a legalkalmasabb 
egyén a kunszentmártoni plébánia szék­
be ? Ki volna az, kiben azon jeles tu­
lajdonságok összpontosulnak, melyeket 
fentebb vázoltunk ?

Ez a férfi: Véber János.
Őszintén, nyíltan merem állítani, 

hogy Véber János az, ki egyedül méltó 
arra, hogy kunszentmártoni plébános 
legyen, mert benne feltaláljuk azokat a 
jeles tulajdonságokat, melyek egy papot 
hivatottá tesznek 12000 katholikus hivő 
vezetésére; kinek egész élete, működése 
a jó lelkipásztort, a mindig jó atyát, a 
szerető barátot, a jóság igazi minta­
képét tárják elibénk: ki a legszebb 
krisztusi erényt, a szerctetct nemcsak

hirdette, de gyakorolta is; ki mindig a 
népért és a népnek élt; ki nem húzó­
dott be soha szobái falai közé, hanem 
odaállt, hová egy harcosnak állani kell 
és küzdött azokért, akikért meghalt a 
mi Urunk, Megváltónk.

Egész ember V-éber János és tal­
pig magyar, becsületes ember. Olyan 
ember, amilyen manapság kevés szüle­
tik. Nyílt, egyenes. Ha papnak kell 
lennie: pap; ha embernek kell lennie : 
nem álszenteskedik, hanem igaz férfi, 
ki átérzi hivatása egész erejét és nem 

I hátrál meg gyáván a küzdelmek előtt.
Büszke Eger szülötte Ő, Dobó hi­

res városából jött közi bén k.
Fiatal volt, amikor megjelent a szó­

széken és ékcssszolása elragadta a Kun- 
; szentmártoniakat. Igazi aranyszáju volt 
! ő, amilyen sem előtte, sem utána nem 

akadt eddig. Megtelt a templom, ha ő 
prédikált, nem győztünk betelni hang- 

1 jának varázsával.
A fiatal papot megszerette min- 

I denki. Hire ment a környékén, hogy 
1 Véber egyike az egyházmegye Jegjohb 

szónokainak, eljöttek messziről meg­
hallgatni, akik hallották beszélni 

j azok irigyelték tőlünk. Mi pedig biisz- 
j kék voltunk rá : ő a mi papunk.

A mi papunk !
Mennyit kifejez e három szó. Büsz­

keséget, örömet, megelégedettséget.
Es a fiatal pap, mikor leszáll a 

szószékről, nem vonul félre, hanem ki­
megy a nép közé, hirdetve azon ma­
gasztos eszméket, melyeket az aposto­
lok hirdettek, melyekért vértanú halált 

I szenvedtek. Atyja, igazi atyja lett népé­
nek. Bajában vigasztalta, örömébe vele 
vigadott, segítette a szükölködőt, meg­
osztván vele utolsó falatját; a betege­
ket felkereste; biztatta, bátorította az 
erőtleneket, tanácscsal szolgált az arra 
szorulóknak.

Hamar népszerű lett Véber, sze­
rették, tisztelték az egész városban.

Véber nem élt vissza a nép szere- 
tetével és tiszteletével, sőt azon volt, 
hogy azt öregbítse.

Jött a templomépités. Templomunk 
teteje beszakadással fenyegetett. Építeni 
kellett, de nem volt pénz.

Ekkor előállt Véber.
Ment házról-házra, kért, könyörgött, 

gyűjtötte a nép koronáit, filléreit, hogy 
az Istenháza szép, fenséges legyen.

Ha valaki érdemet szerzett szép 
templomunk felépítése körül, úgy első 
sorban Véber az, ki a szószéken, a
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körökben, az iskolákban agitál!, bizta­
tott, buzdított mindenkit az adakozásra. 
Az ő fáradozásának, buzgalmának kö­
szönhető az a két szép mellék oltár, mely 
díszére válnék bármelyik székesegyház­
nak is.

Épült a szép templom, Vcber Já­
nos már szinte nélkülözhetetlen kezdett 
lenni közöttünk. Örültünk, ha velünk 
volt, fájt, ha távol volt tőlünk. Pedig 
mikorra felépült a templom, Vébert 
érseke Gyöngyösre helyezte hitokta­
tónak.

Amikor elment közülünk, akkor tud­
tuk meg, hogy mi volt ő nekünk. 
Mindenünk. Ezzel a szóval jellemez­
hetnénk legjobban. Neki menni kellett, 
mert Gyöngyösön is szükség volt reá.

Elvesztettük a jó lelkiatyát, elvesz­
tette a nép igazi barátját.

Ereztük mindenütt és mindenben a 
hiányt, tudtuk, hogy helye pótolhatatlan, 
mert Vébert pótolni nehéz, a legnehe­
zebb dolog.

Múlt az idő, sok dologról megfe­
ledkeztünk, arról azonban nem, hogy 
mi volt Véber nekünk és mit tett Kun- 
szentmártonnak azalatt a négy év alatt, 
melyben itt működött.

Kifejtettük, hogy a jövendő plébá­
nosnak kiváló képességekkel kell bírnia, 
mert a 12000 lakosú Kunszentmárton 
igazgatása, vezetése nem csekély dolog, 
az egy telőtől-talpig igazán jeles és ki­
váló papot kíván.

Véber Jánosról igazán elmondhat­
juk. hogy kiváló, jeles pap, ki képes 
betölteni azt a helyet, ahová választá­
sunk folytán a jelölt emelkedik. Fel 
van ruházva mindazon tulajdonságok­
kal, melyek őt egy nagy kathoiikus 
város vezetésére és igazgatására hiva­
tottá, méltóvá teszik.

Amikor Véber János gyöngyösi1 
hitoktatót a patronus figyelmébe ajánl­
juk, és kérjük, hogy egyhangúlag őt 
ajánlja az érseknek megerősítésre: tesz- 
szük ezt azért, mert Véber János négy 
év i itt működése alatt megmutatta, hogy 
igazi pap és emellett társadalmi ember 
is, ki tenni tud és akar; őt tehát is­
merve, keresve sem találnánk jobb plébá­
nost nálánál.

Ne fussunk tehát olyan jelöltek 
után, akit nem ismerünk, aki most nyá­
jas hozzánk és ígér fűt-fát: mert az 
jóra nem vezet, megfogjuk bánni el- 
hamarkodásunkat és keserű lesz feléb­
redésünk. A megtörtént dolgon többé 
változtatni nem lehet, itt ül teherként 
a nyakunkon egy olyan ember, akit meg­
gondolatlanságunk tett felettünk úrrá.

Kunszentmárton népe! 25 eszten­
deig nem éreztél együtt papoddal, 25 
esztendeig voltál idegen hozzá. Nem 
kellett Neked ugye-e? Nem tudtál soha 
megbarátkozni azzrl a gondolattal, hogy 
O a l ied, hogy Neked lelkiatyád. Váj­
jon miért? Azért, megkérdezésed nél­
kül adták Neked, felsőbb parancsra 
uralkodott fölötted. A Te jelöltedet, a 
kiváló és tehetséges papot, kit Te rajon­
gásig szerettél nem erősítették meg, el­
küldték messze Tőled, Vájjon miért is 
szerette annyira 25 évvel ezelőtt a szent- 
mártoni nép azt a fiatal papot ? gazért,

mert megismerte, hogy igazi pap és 
tetőtől-ta/pig ember.

Olyan papot válassz tehát JKun- 
szentmárton népe, akit ismersz,hogy 
igazi pap és tetőtől-tatpig ember. 
Mert, ha ismeretlen, zárkózott papot 
választasz, magadnak csinálsz bajt, az 
elmúlt 25 évet varázsolod vissza min­
den bajával, keserűségével. Ezt pedig 
tenned nem szabad. Kunszentmárton 
község most van a fejlődés, a haladás 
kezdetén, olyan plébánosra van szük­
sége, ki szeret mindenkit és aki szeretve 
lesz mindenki által, ki nem zárkózik el 
a nép előtt, hanem vezére lesz minden 
küzdelmében.

Véber Jánost ismeri Kunszentmár­
ton népe, tudja, hogy igazi pap és te- 
tőtől-talpig ember.

A patronusnak tehát Véber mellett 
kell állást foglalni, hacsak azt nem akarja, 
hogy az elmúlt 25 év újra feltámadjon 
minden bajával és keserűségével.

Véber Jánossal boldog lesz Kun­
szentmárton, -- más egyénnel, kitudja, 
— mennyi bajt veszünk a nyakunkba.

Hírek.
Kunszentmárton, szeptember 21.

A papválasztás
közeledik, a korteskedés pedig erősödik. 

Jelöltek jönnek-mennek, ígérnek fűt-fát, csak­
hogy elnyerjék ezt a szép stallumot. Isme­
retlen és kevésbbé ismert jelöltek járnak 
házról-házra, nyájas és hízelkedő hangon 
dicsérik önmagukat, erénynek vallják azt be, 
ami pedig legközönségesebb dolog. Min­
degyik jelölt azon van, hogy a másikat túl­
licitálja és olyanokat mondjon és Ígérjen, 
ami még a lőcsei kalandáriumban sincs meg.

A legifjabb plébános-jelölt a legügye­
sebb kortes, mert valamennyi kollegáját le­
fűzte. Ö nem azzal jött közénk, hogy a saját 
jószántából szeretne plébánosunk lenni, ha­
nem kivágta a legmagasabb c-t és azt mondá 
a jámbor kunszentmártoniaknak: Szavazza­
tok rám, mert engem az érsek küldött.

Azt elismerjük, hogy ez kortesfogásnak 
elég ügyes, a legifjabb jelölt ezen találmánya, 
azonban mégis csalódott, mert a kunszent­
mártoniak nem estek hasra ezen nagyhangú 
kijelentés előtt és nem is vakultak meg a 
piros öv látására, hanem mosolyogtak és 
halkan dúdolták az ismert nótát: „Móric, 
maga nekem nagyon fiatal.“

Minthogy a legifjabb jelölt mindenfelé 
azt hirdeti, hogy őt dr. Szmrecsányi Lajos 
egri érsek küldötte le Kunszentmártonba az­
zal, hogy magát jelöltesse, mert őt akarja 
kinevezni kunszentmártoni plébánossá, kije­
lentjük, hogy ez nem igaz. Nem igaz pedig 
azért, mert a fentkölt és nemes gondolko- 
zásu egri érsek nem akar és nem is fog 
beleavatkozni a kunszentmártoni papválasz­
tásba. Azért nem avatkozik bele, mert amint 
Ö megköveteli, hogy az ő jogait mindenki 
tisztelje, azonképen tiszteli ő, a legigazságo­
sabb főpap a patrónus jogait, melyek senki 
által nem csorbíthatok.

De nem- avatkozik az egri érsek a pap- 
választásba azért sem, mert ismeri a meg­
boldogult nagynevű elődje és a kunszent­
mártoniak harcát a papválasztá’bó! kifolyó­
lag ; éppen azért tartózkodik minden beavat- 1

kozástól,- nehogy a régebbi állapotok vissza­
térjenek.

Nem szép és nem-dicső dolog tehát az 
érsek ur Önagyméltóságát a korteskedésbe 
belekeverni, ha attól a legtávolabb áll; nem 
szép dolog az érsek parancsával hozakodni 
elő és dicsekedni az állítólagos legmagasabb 
szeretettől, mert ez emberhez nem méltó. 
Mindenki annyit ér, amennyit mutatni bir az 
érvényekből, magunkat cifra toliakkal fel- 
ékesiteni akarni: hiú ember sajátsága.

Ezeket tartottuk szükségesnek, hogy a 
papválasztásr’a vonatkozólag előadjuk, mert 
a legfiatalabb jelölt azt irta egyik ismerősé­
nek, fáj a szive Kunszentmártonba jönni azok 
közé, akiket sem nem ismer és akikért nem 
rajongott soha, meg van győződve arról, 
hogy ő itt Kunszentmártonban rosszul fogja 
magát érezni; azonban pályáznia kell, mert 
az érseke ráparancsolt.

A járásbíróság köréből. Ür.
Tánczos Miklós a kir. járásbíróság vezetője hat 
heti szabadságáról haza érkezett és átvette a 
járásbíróság vezetését. Dr. Pokomándy Dezső 
kir. járásbiró f. hó 15-én megkezdte hat heti 
szabadságát.

— Önálló hatáskör. Az igazságügyi­
miniszter Kiss Dezső kunszentmártoni bíró­
sági jegyzőt önnálló hatáskörrel ruházta fel.

Aranylakodalom. Cseuz lnne és 
neje Kiss Regina az elmúlt vasárnap ünnepel­
ték házasságuk 50 éves fordulóját. A tisztes 
öreg pár ünneplésén jelen volt az egész család, 
gyermekek, unokák és dédunokák.

— Elhalasztott szüreti mulatság.
Az Iparosítják Önképzőköre által mára ter­
vezett szüreti mulatságot a főszolgabíró hi­
vatkozással a koleraveszedelemre - betil­
totta. Az egyesület elnöke, Szabó Kálmán 
táviratilag fordult az alispánhoz, aki enge­
délyezte is a mulatságot. De mikorra az al- 
ispáni engedély megérkezett, a Körös Szálló 
nagytermét kiadták a mozistáknak. Így tehát 
a szüreti mulatság a jövő vasárnap, szep­
tember 28-án lesz megtartva.

— Eladó a nyári fürdő. Két évvel 
ezelőtt egy társaság a Körösre uszodát épít­
tetett, mivel azonban a fürdő kezelése körül 
sok volt a kellemetlenség, most azt hatá­
rozták el, hogy eladják. Aki tehát jó mellék- 
jövedelemre akar szert tenni, az vegye meg 
a nyári fürdőt, Lukács Andor gyógyszerész 
bővebb felvilágosítást ad.

— Kik a jelöltek? Hatan pályáztak 
összesen a kunszentmártoni plebánosi állásra. 
Hatan összesen, sem több, sem kevesebb. 
Hiába csóválod jámbor olvasó a fejedet, 
nincs több pályázó sem égen, sem földön. 
Pedig azt hittük, hogy lesz háromszáz pá­
lyázó, köztük al- és' főesperesek, apátok, 
prépostok, tiszteletbeli és valóságos kanono­
kuk. Csalódtunk, nem pályáztak. A kunszent­
mártoni plébánia csak hat embernek kell. 
Többnek nem. Csak hat ember vágyik ebbe 
a szép javadalmu állásba, többnek nem kell 
sem pénz, sem jó állás, megmaradnak sze­
génységükben, ahogy azt prédikálják. Hát 
igy is jól van. Nekünk a hat pályázó is elég, 
ki tudjuk belőlük választani azt a hármat, 
kiket jelölni óhajtunk és akarunk.

Pályáztak: Véber János gyöngyösi hit­
oktató, Bene Mihály mesterszállási plébános, 
Kiss Balázs jászberényi hitoktató, Hannath 
János detki plébános, De ér Ferenc napkori 
plébános és Timon Zsigmond felnémeti plé­
bános.

A jelöltek közül legtöbb időt töltött Kun-
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szentmái lonh 11 Véber János gyüngyösi hit­
oktató, ki négy évig voll jó lelkipásztora 
a népnek. Véber népszerű pap, társadalmi 
különbség nélkül mindenki szereti. A7ss 
Balázs két évig volt káplán Kunszent- 
mártonban, a fess, jómódom papra szívesen 
emlékezünk vissza. Be ne Mihály és Harmatli 
János mesterszállási plébánosok voltak, ille­
tőleg Be ne most is az. Jó papok, kiknek 
csak jóbarátai vannak, de ellenséget nem 
ismernek. Timon Zsigmond hat hónapig 
káplánoskodott itt, kevesen ismerték, nem 
pályázott népszerűségre, valósággal remete 
életet élt. Deér Ferencet nem ismerjük.

Ezek közül kell hármat jelölni a kép­
viselőtestületnek és a kijelölt három egyén 
közül egyet az egri érsek kinevez kunszent­
mártoni plébánosnak.

Kunszentmártonban most mindig arról 
folyik a szó, hogy ki lesz a plébánosunk, 
illetőleg, kiket jelöl a képviselőtestület. Az 
utóbbi időben nagy korteskedés folyik Timon 
mellett, de nem sok eredménnyel. Nem 
ismeri senki, van egy pár barátja, azok 
szeretnék a zárkózott papot a kunszent­
mártoni plebánosi székbe ültetni. Azzal kor­
teskednek mellette, hogy az érsek akarja. 
Dehogy akarja, épugy nem akarja, mint, 
ahogy a kunszentmártoniak nem akarják, 
hogy ő legyen a plébános.

A jelöltek között Véber Jánost emlegetik 
első helyen. Nagy pártja van. Véber kiváló, 
tehetséges ember, megérdemli, hogy a plebá­
nosi székbe ültessük. Második helyen Bene 
Mihályt jelölik, a harmadik helyen pedig 
Kiss Balázst. Mindkettő szerény és jó pap.

Egy pár hét múlva lesz a képviselőtes­
tületi ülés, azon fog eldőlni, hogy jól jósol- 
tlinkre ? Mi hisszük, hogy jelöltjeink fognak 
bekerülni, kik méltók és érdemesek a kép­
viselőtestület bizalmára.

— „Ön ezt ázsiai állapotnak tartj a.“ 
(Beküldetett). Ezt a közismert szólást hi­
vatali helyiségében és hivatalos eljárás köz­
ben rebegte el a helyi vicinális vasút állomás 
két rozettát viselő főtiszt ura, — humorképen 
enyhítőül annak a pénzbeli büntetésnek, amit 
a vasúti szabályzat megsértése cinién rótt ki 
uti-táskámmal perron-jegy nélkül oda beke­
rült és dolga végeztével a perronról távozni 
akaró emberemre. Ez a tényállás, melyet el- 
intézettnek vehetnék és még sem veszem 
annak, mert szabálytalanság történt ott, ahol 
még szabályokon is utaznak. A vasúti főtiszt 
ur, szabályzatokra hivatkozva, büntette meg 
emberemet, mert nem váltott perron-jegyet. 
Én szintén a szabályzatokra hivatkozom, mi­
kor kijelentem, hogy az a kihágás meg se 
történhetett volna, ha elsősorban maga a 
vezetőség betartatná személyzetével azt a 
szabályzatot, ami a perron használatáról szól. 
Azért nem ismerem el annak a pénzbeli 
büntetésnek jogosságát, mert ha már szokás­
ban van és kötelező is a perron-jcgyváltás, 
akkor először is azt kérdem: Miért nincs ez 
a ki- és bejárásoknál figyel meztő táblákon 
jelezve? Miért nem ellenőrzik a bemenőket 
is? Miért csak a kijövőket ellenőrzi a túl­
buzgó jegyszedő ? Annak — tudomásom 
szerint — (mert még mindenütt Így láttam) 
ott a helye vonatérkezés előtt is és kérni 
tartozik azt a veszedelmes perron-jegyet, 
mely ha nincs meg, köteles figyelmeztetni 
annak megváltására mindazokat, akik vélet­
lenül nem végeztek vasúti tanfolyamot és 
igy nincsenek tudatában annak, hogy: „ha 
nem is utazol magyar, hát még akkor is kell
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fizetni egy hatost, amiért ki mertél lépni oda, 
ahol jobban öltözött embernek nem kell fizetni 
1 korona büntetést, de csak még egy hatost 
sem.“ E szerint perron-dij bírságot jogosan 
csak az esetben vethet ki a vezetőség, ha 
elsősorban ő maga tartja he a saját szabály­
zatát. A magasságból, hűséggel szolgálatot 
teljesítő, kiin földre leszállóit két rozettát 
viselő főtiszt ur, ezek után ne csodálkozzon 
rajta, ha most meg én idézem ezen szava­
kat: Valóban „ázsiai állapotok“ azok, me­
lyek a mi állomásunkon történnek, mert mig 
egy-egy uti-táska a perroma é -, — 1 korona 
perron-dijat szednek be a táskát vivő pa­
sastól. Ez egy kicsit drága hordár-dij az 
államtól.

— Szüret előtt. Most, mikor tőkén 
érik a gerezd, most gondoskodik a gazda bor­
présekről és szőlőzuzókról. Hála Istennek, ma 
már igen praktikus és olcsó eszközök állnak a 
gazda rendelkezésére, hogy a borsajtolás ne 
menjen a maga régi kezdetleges módján, 
Bachert Rudolf — Merichár Ferenc Express 
nevű szőlő és gyümölcs sajtói és szőlőzuzói 
régi kedvencei a szőlőtermelőknek. A legtöké­
letesebb kivitelben, legkitűnőbb anyagból, olcsó 
árak mellett kaphatók ezek. Magyarországi vezér­
képviselő : Szűcs Zsigmond, Budapest. VI. 
Teréz-körut 26, ahová bizalommal fordulhat 
minden gazda és ahonnan készséggé1 küldenek 
mindenkinek árjegyzéket. A Bacher és Melichár 
prések és zuzók egyszerűek, könnyen kezelhe­
tők, nagy munkát teljesítenek és olcsók. Ezek 
biztosították részére a nagy népszerűséget és 
ezer és ezer számban való elterjedéséi.

— A kolera. Még nincs itt, de ne is 
legyen, maradjon minél távolabb ettől a szegény 
országtól. A szomszédainkat azonban megláto­
gatta, a románok és szerbek jajkiáltása hallat­
szik át hozzánk. A határon őrök állanak és 
vigyáznak a bejövökre, nehogy behurcoljak ezt 
a rémes betegséget. Dacára a nagy vigyázat­
nak, a kolera mégis fellépett több helyen. Le­
gyünk résen, tegyük meg az óvóintézkedéseket. 
A kolera legnagyobb ellensége a tisztaság, te­
hát legyünk tiszták, óvakodjunk a gyümölcsfé­
léktől és csakis főtt ételt együnk. Ha ezeket 
betartjuk, nem kell félnünk a kolerától.

— A világítás. Megszűnt a sötétség 
Kunszentmártonban, ismét kigyuladnak esteien­
ként a lámpák. Ezt a körülményt mindenki a 
legnagyobb örömmel vette tudomásul, mert hát 
a XX. században mégis dukál már az utcákat 
kivilágítani. Az előfjáróság szigorú szerződést 
kötött Jánossal, az újból felfogadott lámpagyuj- 
togatóval, igy reméljük és hisszük, hogy a téli 
estéken nem lesz sötétségben Kunszentmárton 
község.

— Veszekedő ügyvédek. Dr. Jósa 
Gyula és dr. Turcsányi György kunszentmár­
toni ügyvédek régen haragban vannak egy­
mással és ahol lehet, ütik is egymást. A járás- 
birósági tárgyalásokon szóval, a törvényszéken 
pedig Írásban folyton szidják egymást és egyik 
a másikra minden rosszat ráken. Ezért fegyel­
mit is kaptak az ügyvédi kamarától. Legutóbb 
már tettlegességre is került a sor köztük. Folyó 
hó 17-én szerdán este 6—7 óra között dr.Jósa 
két úri emberrel elment a dr. Turcsányi laká­
sára és egy községi tizedessel kihivatta a folyo­
sóra az ügyvédet. Turcsányi nem sejtve, hogy 
támadás készül ellene, kiment a folyosóra. Alig 
hogy kilépett, dr. Jósa a pipaszárával rátámadt, 
ütni-verni kezdte a Turcsányi fejét. Turcsányi 
kezdetben a meglepetéstől szólni sem tudott, 
majd mikor magához tért, torkon ragadta Jósát 
és kilökte az utcára. Turcsányi látleletet vétetett 
fel a sérüléseiről és dr. Jósa ellen büntető és 
fegyelmi feljelentést tett.

_______ Kunszentmártoni Újság_____

—- A legkritikusabb időpont a cse­
csemő életében az elválasztás. Ha az anya ez idő­
pontban nem ismeri ki magát, a gyermek egész éle­
tén át megszenvedi azt. Vésse ezért mindenki 
emlékezetébe, hogy gyermekét az elválasztás 
pillanatától kezdve csakis a világhírű Phospha- 
tine Falieres-el szabad táplálni, mert ettől a 
a gyermek erőssé és egészségessé fejlődik és a 
fogzáson is könnyedén esik túl.

— Betörés és gyújtogatás. Csütör­
tökre virradóra ismeretlen teltesek betörtek 
Csík János napszámos házába. A konyhaajtón 
mentek be és összekutatták az egész házal. 
A betörőknek úgy látszik pénz kellett, de 
azt nem találtak és igy a búzát nem bán­
tották. Azonban eredmény nélkül nem akar­
tak távozni. Dühökben felmentek a padlásra 
és felgyújtották a házat. Szerencsére virradni 
kezdett, a szomszédok észrevették, hogy a 
Csik János háza füstöl. Hozzáfogtak az 
oltáshoz és sikerült is a tüzet lokalizálni. 
A kár jelentéktelen.

Tűz. Fazekas Imre földbirtokos 
bel határi tanyáján folyó hó 16-án egy kazal 
gyepszéna kigyuladt. Hamar észrevették és 
eloltottak a tüzet. Mindössze 10 méter 
széna égett el. A tüzet gyermekek csinillák 
pajkosságból.

— Nem lesznek bálák. Arról értesí­
tenek bennünket, hogy a járási főszolgabíró 
felsőbb rendeletre, az összes, eddig engedé­
lyezett bálákat és népmulatságokat betil­
totta és értesítette az összes községi elöl­
járóságokat, hogy újabb intézkedésig bálá­
kat engedélyezni nem fog. Ezen intézkedés 
a fellépett kolera miatt történt.

— Birtokváltozások. A kunszentmár­
toni kir. járásbíróság telekkönyvi osztályánál 
az elmúlt héten a következő birtokváltozások 
jegyeztettek be: Hegedűs Ignác és neje meg­
vették Hegedűs Kálmán és József házrészét 
1600 koronáért. Szabó András és neje meg­
vették Birgés András és neje házát 1300 
koronáért. Kézsmárki Imre és neje megvették 
Harangozó Julia és Rozália házát 1200 koro­
náért. B. Kiss István és neje megvették Kézs­
márki Imre és neje földjét 920 koronáért. 
Hiirkec László és neje megvették Urbán János 
házát 1900 koronáért, özv. Morei Mihályné, 
továbbá Mrena Ferenc és neje megvették 
Kovács Mihály, István és Eleonóra házát 
2400 koronáért. Meleg Józsefné Kiss Etel 
és Kiss Bálintné Molnár Eszter megvették 
Szarvák Lukács és neje házát 4380 koronáért. 
Ecsédi Mihály megvette özv. Szepesi Ferencné 
szántóföldjét 900 koronáért. Dóba János meg­
vette Doha Mátyás földjét 4824 koronáért.

— Kivonat az anyakönyvből. 
Kunszentmártonban 1913. szeptember 13-tól 
szeptember 20-ig születtek'. Barizs Lajos Já­
nos, Korponai Márton, Talmácsi Mária Magdolna, 
Kirschner Mária, Kirschner Terézia, Lefor And­
rás, Szirom Mihály, Illés Julianna, Kiss Margit, 
Kiss Erzsébet, Gera Mária, Somodi Erzsébet, 
P. Kovács Mária, Tóth Mária Margit, Hegedűs 
Ilona. — Házasságot kötöttek'. Vincze Má­
tyás és Jakab Apolónia. - - Elhaltak: Szabó 
Géza 7 hónapos, Szarvák Viktória 8 hónapos, 
Gulyás István 1 hónapos, Szabó Elekné Józsa 
Julianna 24 éves, Kirschner Terézia 3 napos, 
Nádas Józsefné Kézsmárki Erzsébet 36 éves, 
Varga Sándor 4 hónapos, Szarnia Mária 2 hó­
napos, Gyóllai Julianna 18 éves.
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A Szerkesztő üzenete.
Bozóky József Bpest. A fogadást te 

nyerted meg, mert Szabó Kálmán postamester 
tényleg azt a kijelentést tette, hogy ha Pap 
Endre visszalép, minden erejével Véber 
Jánost támogatja. Arról nem tudunk, hogy 
Timonnal járt házról-házra, sőt az lehetetlen 
is, mert Szabó Kálmánt becsületes embernek 
tartjuk, ki a szavainak mindig ura.
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A közönség köréből.

Későn nyílik a posta.
Tekintetes Szerkesztő ur!

Kunszentmártoni Újság____________.

Enyedi Károlynak | p. Kiss István
Tiszakiirtö.i körülbelül | tiszaktirti, muszáj szőlőbeli lakosnak

11 kocsi jó gyepszénája korcsma, szatócs-üzlete, 
""M_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ I szeszfőzdével

Nem szeretek senki ellen sem panaszkodni, 
sőt nem is szoktam. Most azonban kénytelen 
vagyok, mert a közérdek kívánja, hogy felszó­
laljak.

Én mindig úgy tudtam, hogy a posta- 
hivatalt reggel nyolc órakor ki kell nyitni és 
a postásoknak ez időtől a közönség rendelke­
zésére kell állani.

Kunszcntmártonban azonban azt tapaszta­
lom, hogy a posta fél kilenc, sőt háromnegyed 
kilenc előtt nagy ritkán nyílik ki és ezideig 
senkit be nem engednek a postahivatalba, hiába 
dörömbölnek az ajtón.

Nagy baj reánk gazdaközönségre a posta 
késői nyitása, mert Így sok dolgunktól el­
késünk.

Kérem a tekintetes Szerkesztő urat, szíves­
kedjék odahatni, hogy ez az állapot megszűnjön.

Egy előfizető.
Levelét elküldtük a postaigazgatóságnak, 

hogy intézkedjen ezen panasz ügyében, mert 
már mi is több Ízben tapasztaltuk, hogy a 
postát nem nyitják ki a rendes időben.

A Szerkesztő.

Kölcsönzsákok
kukoricához kaphatók
Hegedűs Lukács
vásártéri üzletében.

í* B2 *

Palásthy Lászlónak
Deák-Ferenc-utcai (templom megetti) házánál

egy utcai lakás kiadó.

együtt (700 öl benne szőlő) szabad kézből 
eladó. Értekezhetni a tulajdonossal.

Értesítés.
Tisztelettel hozom a nagyérdemű 

közönség szives tudomására, hogy te­
metkezési vállalatomat egy igen

díszes üveges 
gyászkocsival

szereltem fel.
Ezen díszes üveges gyászkocsit 

mindazoknak, kik egyéb szükségleteiket 
nálam szerzik be, díjtalanul bocsáj- 
tom a közönség rendelkezésére.

A legjutányosabb, legpontosabb és 
legiziésesebb kiszolgálás.

A nagyérdemű közönség b. szives 
pártfogását kérem.

Cs. Jyfo/nár perencz
temetkezési vállalkozó.

SIMON ISTVÁN
Fehér Alajos Lábassy I törökszentmiklósi eke és gépgyár

kunszentmártoni raktárosa tudatja a gazdálkodó urakkal, hogy a legjobb minőségű páros és páratlan 
sor-vetőgépeket tart raktáron, azok jutányos ár és kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhetők.
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c 4. fagerendás ekék 32 kor. C 3. fagerendás ekék 34 kor. D 6. M 50 kor. D 7. M 52 kor. D 8. M 56 korona. Könnyű kettes
ekék 90 kor., nehezebb kettes ekék 100, 112, 120 koronáért. Háromvasú ekék 130 koronáért, tárcsás boronák és extirpátorok, kézi
és járgányos szecskavágók, darálók, borsajtók és mindenféle gazdasági gépek szintén jutányos árért szerezhetők be. Vannak hasz­
nált sorvető gépek: 15 soros 200 kor., 17 soros 130, 150, 180, 200 kor., 19 soros 280 korona árban.

Minden általam eladott gépekért szavatosságot vállalok, miután mindenféle gazdasági gépek kezelésébe 
jártassággal bírok. Elvállalok gazdasági gépek javítását, úgy gőz-, mint motorok javítását, azoknak magánjárókká való átalakí­
tását szintén elvállalom s ezeket részletre is lehet fizetni.

Kérem a nagyérdemű gazdálkodó urakat, mielőit gazdasági szükségleteiket beszereznék, szíveskedjenek felkeresni. Elvem, 
kedvező fizetési feltételek mellett, jutányos árért jó, használható gazdasági gépet adni. Becses látogatásaikat és pártfogásukat kérve,
maradtam kiváló tisztelettel SIMON ISTVÁN.
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C. Nagy Ferencnek

Szclevényen, a kis Székháton, (az iskola melleit)

20 hold mí',Sg,i földje eladó.
Értekezhetni a tulajdonossal a helyszínen.

Döme Sándornak
szelevényi öthalmi tanyája (1 14 kishold, mely­
ből 5 hold szőlő, 20 hold homok) összes mel­
léképületekkel szabad kézből eladó. Értekez­

hetni a tulajdonossal a helyszínen.

412,414/1013. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi 

LX. t.-c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a szolnoki kir. törvényszék 1913. 
évi Sp. II. 328/3. és a kunszentmártoni kir. 
járásbíróságnak 1912. évi 259/1. szánni végzése 
következtében személyesen eljárt és dr. Qettler 
Dezső ügyvéd által képviselt Steiner Jakab Fiai 
szolnoki cég és dr. Qettler Dezső szolnoki lakos 
javára 995 kor. 95 fill, és 130 kor. és járulékai 
erejéig 1913. évi július 25-én és 1912 november 
hó 21-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és felülfoglalt és 1764 korona 15 
fillérre becsült következő ingóságok, úgymint: 
bútorok, ló, kocsi, szerszám stb. nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a kunszentmártoni kir. 
járásbíróság 1913. évi V. 242/1. számú V. 259/1, 
szánni végzése folytán 995 korona 95 fillér 
tőkekövetelés, ennek 1911. évi január hó 26-ik 
napjától járó 5% kamatai, V3°/o váltódij és 
eddig összesen 158 kor. 30 fillérben, dr. Qettler 
Dezső követelése tőke 130 kor., ennek 1912 no­
vember 1-tőli 5%-a költség 38 k. 30 fill, bírón 
lag már megállapított költségek erejéig, Kun- 
szentmártonban, a foglalás színhelyén végrehaj­
tást szenvedő lakásán leendő megtartására 1913. 
évi szept. hó 22-ik napjának d. u. 2 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. 
t.-c. 107 és 108. §-ai értelmében készpénzfize­
tés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség ese­
tén becsáron alul is cl fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c 120 §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Kunszentmárton, 1913. évi szept. hó 
10 napján.

Hubay,
hír. végrehajtó.

Tiszta, szép

makulatúra papír
csak métermázsa 
számra e lap nyom­
dájában kapható.

2840/tk. 1913.

Árverési hirdetményi kivonat.
Alföldi Általános Bank Rt. szolnoki bej. cég 

végrehajtatónak, Tímár Lukács és neje Tóth 
Ágnes végrehajtást szenvedett elleni végrehaj­
tási ügyében a kérelem következtében a végre­
hajtási árverés 9000 korona tőke, ennek 1912. 
évi szeptember hó 8-tól járó 6 %-os kamata, 
7 korona 35 fillér óvási, 7a 7o váltódij, 151 
korona 80 fillér végrehajtási már megállapított, 
valamint a jelenlegi 39 korona 30 fillér és a 
még felmerülendő költségeknek kielégítése végett 
az 1881. évi 60-ik törvénycikk 144 §-a alap­
ján és a 146 §. értelmében a kunszentmártoni 
kir. járásbíróság területén levő, Nagyrév község­
ben fekvő és a nagyrévi 247 szánni betétben 
Tímár Lukács és neje Tóth Ágnes végrehajtást 
szenvedettek nevén álló A I 15 sorszám, 
1086, 1305, 1388, 2101, 2102 helyrajziszámu 
legelő rétbeli rét, Legelőgörge dülőbeli szántó, 
Legelőszék diilőbeli szántó, Sarlósföldekheni 
árok és szántó 396 korona, A f I ssz. ugyan­
azok nevén álló 1146 helyrajziszámu Legelő- 
örvény diilőbeli rét 262 korona, - 250 sz. 
betétben A I 2 sorszám és Tímár Lukácsné 
Tóth Ágnes nevén álló 2/2 10 rész közös le­
gelő járandóság 40 korona, — 250 számú betét­

ből a 819 számú betétbe átvitt és Rákozdi 
Zsigmoud és neje Gulyás Zsuzsanna dologi 
adósok nevén álló A f 1 sorszám 73 helyrajzi­
számu udvar és gazdasági épülettel ellátott bél­
lel ki lakóház 800 korona, 766 sz. betétben 
A l l 3 ssz. 716/1, 717/1, 718/1 hrsz. és 
Tiniár Lukács s neje Tóth Ágnes nevén álló Lege­
lőperes diilőbeli szántó, nádas és Holt Tisza 
276 korona, 267 sz. betétben A f 1 ssz. 
1681/2 hrsz. s Tímár Lukácsné Tóth Ágnes nevén 
álló ingatlan 314 koronában ezennel megáilapi 
tott kikiálltási árban következő feltételek mellett 
elrendeltetik :

1. Az árverés megtartására határidőül 1913. 
évi október hó 25-ik napjának délelőtti 
9 órája tűzetik ki Nagyrév községházához.

2. Ezen árverésen a fent körülírt ingat­
lanok a kikiáltási ár kétharmadrészén alól nem 
fognak eladatni.

3. Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan kikiáltási árának 10 %-át készpénzben, 
vagy az 1881.60. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. november 6-án 3333. 
sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni és az 1908. 41. t.-c. 25. §-a értelmében 
az, aki a kikiáltási árnál magasabb ígéretet 
tesz, ha többet Ígérni senki sem akar, köteles 
nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint meg­
állapított bánatpénzt az általa Ígért ár ugyan­
annyi százalékáig kiegészíteni, mert ha ennek 
eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül marad 
és az árverésben, melyet haladéktalanul foly­
tatni kell, részt nem vehet.

Kunszentmárton, I'. 13. augusztus hó 18. 
dr. Pokomándy s. k„ kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül: Donánszky,
kir. tkvvczető.

kerékpározók
figyelmébe ajánlom, hogy az elismert kitűnő minőségű

ALFA KERÉKPÁROK
stófW

egyedárusitását képviselem,
Kunszentmárton és környékére tehát m*-1» jiyárnl» O’ 
ezen gyártmányú k e r é k p a r o k ” Ulidl Uldg 

csak nálam kaphatók.
Varrógép, kerékpár, grammofon és lemezek gyári raktára. 
Gummik és mindenféle alkatrészek raktáron. Óra- ékszer, lát- 

szeráruk, tajtpipa és cliinai ezüstáruk nagy raktára. 
Tisztelettel

DÉVAI J KNÖ
KUNSZENTMÁRTON.

Kunszentmárton, Tiszanagyrév, Inoka, Cibakháza, Kürt, Ugh, 
Sas, Osépa, Szelevény, Mesterszállás községek gazdaközönségéitek 
szives tudomására hozzuk, hogy gyári vállalatunk képviseletét az ottani vidékre

Rózsik János és Tsa £1«.
adtuk át és kérjük, hogy bizalommal nevezettekhez fordulni szíveskedjenek. Bozsik János és Tsa összes gyártmányaink­
ban nagy raktárt tart, ahol gépeink természetben megtekinthetők.

Az őszi idényre ajánljuk Hungária Drill, Mosoni Brill, Vera II. 
hírneves vetőgépeinket, ekéinket, boronáinkat és egyéb 
talaj mi velő eszközeinket, kukoricamorzsolóinkat 10-féle 
nagyságban, szecskavágóinkat, répavágóinkat stb. stb.

S&ar Benzin és nyersolaj motorok. "S~a
Tisztelettel

KÜHNE Mezőgazdaság# Gépgyár D .T 
Moson Budapest. ' ’

fi' 7feül! Jetw£m: -.
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Két bolthelyiség

kiadó.
Értekezhetni a Gaz­
dasági Takarékptár 
üzleti helyiségében :

Tisztán
és világosan úgy kérje és 
fogadja el, ha szappant vesz 
hogy

KOLOZSVÁRI 
(HElNRICH-féle) 

Glycerin szappan 
Tojás 
Mandula 
Márvány

A kolozsvári gyógyszappan-gyár 
azért lett világhírű, mert a leg­
drágább és teljesen ártalmatlan 
anyagból készíti szappanait.

Eladó szőlő.
Somogyi Mihálynak a Kiszasszony-he- 
gyen, a kövesut mellett levő öt hold szőlője 
szabad kézből eladó. — Értekezhetni vele 
Kossuth utcai lakásán, a postával szemben.

^Fényképészet
Tizenöt éve Kunszentmártonban 
jó hírnévnek örvendő fény­
képészeti műtermem most újon­
nan van berendezve. Ugyanis 
ott a legjobb kivitelű fényképek 
készülnek és pedig, szalon-, 
táj-, csoport és szirtes képek. 
Valamint sírkőbe porcellánra 
égetett képek, úgyszintén

éleinagyságu képek
a legjobb kivitelben.
Tisztelettel

Sáray Szabó Albert
fényképész.

Szántó Albert gyalui lakosnak

115 m. hold tanyaföldje
egy tagban haszonbérbe kiadó. — Cim: Szen­
tes, Széchenyi-utca 78, és esetleg a helyszínem

Első
minőségű falitéglát

és

fedélcserepet
napi áron szállít bármily 

mennyiségben

Kunszentmártoni Köz­
ségi Téglagyár.

Ferenczy József.

Újdonság!
w

Óvás! Figyelem a pon­
tos cimre.

Csoda
réztrombita!
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta bármi­

lyen nótát játszani. A 
„Csoda réztrombita1' 
rnndkivül erős, vastag 
sárgarézből van ké­
szítve, könnyen fújható, 
45 cm. hosszú, szép tar­
tós billentyűkkel el­
látva. Ára tokkal, isko­
lával és egy hasznos 
ajándékkal csak 6 k.

Wagner 
Hangszer Király
országszerte elismert első­

rangú hangszer áruháza
Budapest, József-körut.

Képes hangszerárjegyzék ingyen
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GYÁRI LERAKAT: Kunszentmártonban, 
FJ. TOMONYICKA JÓZSEFNÁL.

$
>
<

crq
FT

OQ
o*
CT

rt>_
s-+1o>
D-

3
£15

CfQ£5

É

KOLLAR1T- 
BŐRLEMEZ
kaucsuk kompozitioval bevont ruganyos, 
viharbiztos és időtálló szagtalan fedélle­
mez. A jelenkor legjobb tetőfedéllemeze.

VÉGTELENÜL TARTÓS.

Régi zsindelytetők átfedésére kiválóan al­
kalmas. — Sem mázolni, sem ni észtével 

bekenni nem kell.
Szolnokon kapható:

I Mezőgazdasági Szövetkezetnél.
JSLbimijuljj i L BT11P1 nm

Bodzás József és Fia
F' 'ÜL FT- ÉS BÚTORASZTALOSOK, 
KUNSZENTMÁRTON, SZÉCHENYl-UT.
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\an szerencsénk a nagyérdemű kö­
zönség szives tudomására hozni, hogy

asztalos műhelyünket

I

tetemesen megnagyobbítottuk, ahol min- 
:.: dennemü >:

épület- és butormunkákat,
a legjobb kivitelben és legpontosabban 
készítünk. — Kérjük a nagyérdemű kö­
zönség további nagyrabecsült pártfo­
gását, s maradtunk kiváló tisztelettel

Bodzás József és Fia?
Nyomatott Wolf Dezső könyvnyomdájában Kunszentmárton.


